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Кримінальне процесуальне доказування є головним інструментом як розкриття й 
розслідування кримінальних правопорушень, так і судового розгляду у кримінальному 
судочинстві. Чинне законодавство містить загальні положення щодо суб’єктів та змісту 
доказування, сутності й властивостей доказів, процесуального порядку проведення дій, 
спрямованих на їх збирання й перевірку. Водночас дотримання самих лише нормативних 
вимог у більшості випадків не достатньо для забезпечення реальної ефективності доказової 
діяльності уповноважених учасників кримінального провадження. Тому практики 
потребують специфічного додаткового інструментарію, спрямованого на підвищення 
ефективності їх діяльності зі збирання, дослідження та використання доказів у 
кримінальному провадженні. Такі інструменти включають прийоми, способи, методи 
поводження з доказами та їх джерелами (носіями), спеціальні науково-технічні засоби, а 
також практично-орієнтовані рекомендації щодо їх найбільш ефективного застосування, та 
називаються криміналістичними засобами кримінального процесуального доказування. 

З огляду на їх цільову спрямованість, складові доказової діяльності, у межах яких 
вони застосовуються, а також ступінь їх інтеграції в системі наукового знання, серед 
криміналістичних засобів доказування ми виокремили техніко-криміналістичні, тактико-
організаційні та методико-організаційні інструменти. 

Техніко-криміналістичні засоби доказування – прийоми, способи й методи та 
науково-технічні засоби, що використовуються для виявлення джерел потенційно-доказової 
(слідової) інформації, їх вилучення й фіксації, а також для попереднього та експертного 
дослідження доказів [1, с. 299]. 

У структурі наведеної групи криміналістичних інструментів варто насамперед 
виокремити науково-технічні засоби (НТЗ) та техніко-криміналістичні прийоми 
(рекомендації) щодо їх використання. Під науково-технічними засобами розуміють прилади, 
пристосування та матеріали, які використовуються для збирання, дослідження та 
використання доказів або створення умов, що ускладнюють вчинення кримінальних 
правопорушень. Сучасні науково-технічні засоби базуються на останніх досягненнях 
природознавства, математики, фізики й хімії, кібернетики та низки інших наук [2, с. 299].  

Науково-технічні криміналістичні засоби можуть бути класифіковані за низкою 
критеріїв. Зокрема, за їх походженням виділяють запозичені криміналістикою «як є», 
запозичені із подальшою адаптацією для потреб кримінального судочинства, та «власні», або 
спеціально-криміналістичні НТЗ, розроблені спеціально для виконання завдань в межах 
кримінального процесуального доказування. 

Залежно від сфер та умов їх застосування можна виокремити науково-технічні 
засоби польової та лабораторної криміналістики. Засоби польової криміналістики є 
портативними та можуть ефективно використовуватися поза спеціально обладнаними 
приміщеннями, зокрема за місцем проведення окремих процесуальних дій, задля виявлення, 
попереднього дослідження джерел доказової інформації та фіксації отриманих від них 
відомостей. До таких засобів відносять криміналістичні валізи, фото- й відеотехніку, БПЛА, 
вимірювальні пристрої (лінійки, штангенциркулі, рулетки, лазерні дальноміри), 
збільшувальні прилади, джерела експертного світла, металошукачі, щупи, магнітні підіймачі, 
реактиви для експрес-аналізу певних речовин, портативні комп’ютери (моноблоки, ноутбуки, 
планшети) тощо. Засоби лабораторної криміналістики дозволяють здійснювати поглиблене 
дослідження криміналістично значущих об’єктів та переважно використовуються в судово-
експертній практиці у спеціально обладнаних приміщеннях. До них відносять вакуумні 
камери, відеоспектральні компаратори документів, порівняльні мікроскопи, мікрометри та 
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інші точні вимірювальні пристрої, лабораторні центрифуги тощо. Водночас засоби польової 
криміналістики активно використовуються під час проведення судових експертиз, а засоби 
лабораторної – в окремих випадках знаходять застосування і в польових умовах (зокрема, у 
складі пересувних криміналістичних лабораторій). 

За цільовим призначенням науково-технічні засоби також варто поділити на 
універсальні та спеціальні. Універсальні засоби мають різноманітні сфери застосування та 
можуть використовуватися для виконання широкого спектру завдань. До них можна віднести 
викрутки, ножиці, джерела світла (ліхтарі), лупи тощо. Своєю чергою спеціальні науково-
технічні засоби найчастіше використовуються в окремих сферах та для виконання 
конкретних завдань, тому можуть бути поділені на засоби криміналістичних фотозйомки, 
відео-, аудіозапису, трасологічні, дактилоскопічні, документо- та почеркознавчі, зброєзнавчі, 
вибухо-технічні, одорологічні, комп’ютерної криміналістики та інші науково технічні засоби.  

Окрім того, залежно від ступеня запровадження у вітчизняну правоохоронну 
практику можна виокремити традиційні та сучасні (новітні) науково-технічні засоби. 
Традиційними слід вважати технічні рішення, які здобули поширення серед практиків та 
уже певний час успішно використовуються у кримінальній процесуальній діяльності. 
Сучасними є НТЗ, які лише нещодавно надійшли на озброєння вітчизняних 
правоохоронців, а також ті, що в найближчій перспективі можуть виявитися корисними 
для розкриття й розслідування кримінальних правопорушень. 

Техніко-криміналістичний прийом Д. В. Затенацький визначив як найбільш 
раціональний, ефективний та послідовний спосіб застосування науково-технічного засобу 
або виконання його окремих функцій, спрямованих на досягнення певної мети [3, с. 100]. Такі 
прийоми переважно розробляються й викладаються у формі криміналістичних рекомендацій, 
які мають бути науково обґрунтованими, апробованими на практиці та спрямованими на 
підвищення ефективності діяльності уповноважених осіб зі збирання (виявлення та фіксації), 
а також дослідження доказів.  

Окрім того, криміналістичною технікою розробляються рекомендації (прийоми, 
способи й методи) опрацювання джерел (носіїв) доказової інформації з використанням 
органів відчуття уповноваженого суб’єкта, насамперед зору та дотику, меншою мірою – нюху 
й смаку. 

Таким чином, криміналістичні засоби кримінального процесуального доказування 
являють собою сукупність специфічних інструментів доказової діяльності, які розробляються 
криміналістикою та включають прийоми, способи, методи поводження з доказами та їх 
джерелами (носіями), спеціальні науково-технічні засоби, а також практично-орієнтовані 
рекомендації щодо їх найбільш ефективного застосування. Одним з різновидів 
криміналістичних засобів доказування є техніко-криміналістичні інструменти – прийоми, 
способи й методи та науково-технічні засоби, що використовуються для виявлення джерел 
потенційно-доказової (слідової) інформації, їх вилучення й фіксації, а також для 
попереднього та експертного дослідження доказів. У структурі наведеної групи 
криміналістичних інструментів варто насамперед виокремити науково-технічні засоби (які 
можна класифікувати за критеріями походження, сфер та умов застосування, цільового 
призначення й ступеня запровадження у вітчизняну правоохоронну практику), а також 
техніко-криміналістичні прийоми (рекомендації) щодо їх використання. 
_______________________ 
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